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Parabolische Differentialgleichungen
5. Ubungsblatt

Aufgabe 5.1 Sei (2 C R” ein beschrianktes Gebiet. Betrachte den Operator
A=A auf LP(Q) fiir 1 < p < oo. Zeige:
a) Fir D(A) = C5°(92) ist A dissipativ, d.h. w = 0.

b) Habe Q einen C'-Rand. Seien «, 8 € L>(9Q) mit a*+ 2 =1und -3 >0
auf 0. Dann ist fiir

D(A) = {u c C*(Q): a% + fu =0 auf 89}

A dissipativ (dabei steht % fiir die Normalenableitung auf dem Rand).

Aufgabe 5.2 Sei 2 C R" ein beschrinktes Gebiet. Betrachte den Operator A =
A auf Cy(Q) = {u € C(Q) : u = 0 auf 9Q} mit Definitionsbereich D(A) =
Ceo(92). Zeige, dass A dissipativ ist.

Hinweis: Sei u € D(A). Zeige durch Wahl eines geeigneten MaBles in F(u) zunéchst, dass (Au,u)_ <

Au(zo)u(zo) fiir zo = argmax,cqlu(z)|.

Aufgabe 5.3 Betrachte auf LP(R") (1 < p < oo) den Operator A = A mit
D(A) = C5°(R™). Zeige A € G(L?(R"),1,0).

Hinweis: Zeige zuniichst S(R™) C D(A).



